



复方丹参滴丸改善慢性肺心病高凝状态

▲山西省109医院 卫保林 曾引翠 程伟

多数慢性肺源性心脏病(肺心病)急性加重期患者血液呈高凝血栓前状态,或可形成肺细小动脉血栓,其原因在于血管由于酸中毒、病原体病毒等因素导致内皮受损,内皮下胶原纤维暴露,通气换气障碍,通气血流比例失调导致低氧,红细胞增多,血液粘稠度增加。本研究观察分析复方丹参滴丸纠正肺心病高凝状态的临床效果及意义。

资料与方法

一般资料 收集山西省109医院2008年10月至2016年8月入院的慢性肺心病急性发作期患者120例。入选患者均符合1980年全国第三次肺心病专业会议诊断标准,血气分析指标皆达到II型呼吸衰竭诊断标准。

观察组:男32例,女28例。年龄<60岁16例,≥60岁44例。心衰轻-

中度36例,重度24例;对照组:男34例,女26例。年龄<60岁18例,≥60岁42例,心衰轻-中度39例,重度21例。

排除肺梗死、代谢性酸中毒、糖尿病、肾病等全身疾病,两组患者的一般资料及病情病程差异无统计学意义($P > 0.05$)。入选患者采血前1周内未使用抗血小板或抗凝药物。

诊断标准 肺心病伴高凝状态的诊断目前尚无统一标准。肺心病急性加重期患者若出现以下情况,提示合并血液高凝:血红蛋白≥150 g/L或红细胞压积>0.50;血小板聚集率>0.78;纤维蛋白原定量>4.0/L;凝血时间(TT)、活化部分凝血酶时间(APTT)、凝血酶原时间(PT)缩短。本研究入选病例根据符合上述条件2项以上者作出诊断。

研究方法 入选患者均进行常规治疗,包括吸氧、抗生素控制感染、合理使用强心剂及利尿剂、纠正酸碱失衡及电解质紊乱。观察组除上述治疗外加用复方丹参滴丸:

10粒/次,3次/d,2周为1个疗程。

两组患者治疗前和用药后第15 d分别采血标本,测定TT、纤维蛋白原水平、PT、APTT、血红蛋白、血小板聚集率等。

疗效观察标准 显效:紫绀明显减轻或消失,呼吸道症状显著改善,肺部啰音明显减小,水肿情况好转,心功能改善II级,动脉血氧分压(PaO₂)升高大于2 kPa,二氧化碳分压(PaCO₂)下降大于1.33 kPa。无效:上述各项无改善或症状加重、死亡。

同时两组均在疗程结束后进行抽血,复查凝血指标。有效率=(显效+有效)/总例数×100%。

统计学方法 采用SPSS 20.0软件进行统计分析处理,凝血与血气参数以(±s)表示。

两组间比较采用t检验,疗效比较用 χ^2 检验, $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

研究结果

两组疗效比较

两组疗效比较,观察组总有效率93.3%,对照组总有效率73.3%,两组表1)。

表1 两组治疗疗效比较(例)

组别	显效	有效	无效
对照组	20	24	16
观察组	38	18	4

两组患者治疗前后凝血指标变化

对照组治疗后上述指标改善不明显。观察组治疗后除纤维蛋白原变化不明显外,其余指标均有改善,且改善程度优于对照组。两组治疗后结果比较,差异有统计学意义($P < 0.05$,表2)。

表2 两组治疗前后凝血指标变化(±s)

组别	时间	血小板聚集率(%)	纤维蛋白原(g/L)	TT(S)	APTT(S)	PT(S)
对照组	治疗前	0.75±0.07	3.68±1.10	9.88±3.87	38.14±8.28	11.65±4.46
	治疗后	0.70±0.06	3.56±1.20	10.68±4.37	36.30±8.61	12.17±4.92
观察组	治疗前	0.78±0.08	3.66±1.20	9.95±2.87	38.40±9.28	11.16±4.35
	治疗后	0.66±0.06 ^{1,2)}	3.48±1.10	16.48±4.20 ^{1,2)}	48.30±8.28 ^{1,2)}	15.56±4.28 ^{1,2)}

注:1)与治疗前比较 $P < 0.05$,2)与对照组比较 $P < 0.05$

两组患者治疗前后动脉血气指标变化

两组治疗结束后,监测动脉血气指标均有所改善($P < 0.05$),观察组指标优于对照组($P < 0.05$,表3)。

表3 两组治疗前后动脉血气变化

组别	时间	pH	PaO ₂ (kPa)	PaCO ₂ (kPa)
对照组	治疗前	7.30±0.08	6.04±0.21	8.91±1.32
	治疗后	7.60±0.11 ¹⁾	8.80±1.32 ¹⁾	7.05±1.46 ¹⁾
观察组	治疗前	7.29±0.07	6.12±0.24	8.82±1.47
	治疗后	7.81±0.04 ^{1,2)}	9.31±1.35 ^{1,2)}	5.85±0.74 ^{1,2)}

注:1)与治疗前比较 $P < 0.05$,2)与对照组比较 $P < 0.05$

讨论

慢性肺心病高凝状态常有微血栓形成,预后不良。肺心病是一种血栓病的观念越来越得到临床医师的关注和重视。对于慢性肺心病高凝状态的患者必须及时干预纠正,否则可加重心衰、呼吸衰竭,甚至诱发弥漫性血管内凝血(DIC)及多器官功能衰竭等损害。

研究表明,复方丹参滴丸抑制血小板聚集、抗血栓形成的作用,可能与丹参素可提高机体抗凝和纤溶活性、提高血小板内环磷酸腺苷(cAMP)水平、抑制血栓素A₂等前列腺素类物质的合成等作用相关。

本次观察证实,慢性肺心病高凝状态患者经抗感染、吸氧、平喘等常规治疗不能有效纠正血液高凝状态,而经复方丹参滴丸治疗后,血红蛋白、红细胞压积、血小板聚集率、TT、APTT、PT均明显降低,同时伴随PaO₂的升高和PaCO₂下降,推测患者血气改善部分原因是凝血功能改善所致。

药理研究提示,丹参具有脂溶性成分(丹参酮)和水溶性成分(丹参素与丹酚酸)等多种药理成分。丹参素具有扩张血管、增加冠状动脉血流量、改善微循环、促进纤维蛋白原降解、降低血粘度、加快红细胞电泳率、清除自由基、提高组织摄氧能力及减少纤溶酶原激活物等抑制物的合成与释放的作用。

治疗慢性肺心病心衰、呼吸衰竭、防治DIC及多脏器功能衰竭有重要临床意义。因此,复方丹参滴丸作为药

物治疗肺心病急性加重期患者高凝和血栓前状态的首选药物,值得临床医师推广使用。